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Izvleček
V sedemdesetih in osemdesetih letih prejšnjega 
stoletja sta komplementarna in alternativna me-
dicina v glavnem predstavljali alternativo kon-
vencionalnemu zdravljenju. Mnogi zdravniki so 
takšnim disciplinam nasprotovali. V zadnjem 
desetletju pa so se razmere po svetu spremeni-
le in uporaba komplementarne ter alternativne 
medicine je doživela velik razmah. V razvitem 
svetu je opazen celo sistematični pristop h kom-
plementarni medicini. Namen tega članka je 
podati pregled dogajanja na področju komple-
mentarne medicine, saj ta v »zahodnem« svetu 
postaja pomembno dopolnilo ortodoksne medi-
cine, zlasti zaradi svojega vpliva na vsakodnevno 
življenje in dobro počutje.

Komplementarna medicina je v številnih 
državah v zadnjih letih doživela velik raz-
mah. Povečanje prijavljene uporabe komple-
mentarne in alternativne medicine (KAM) 
je v razvitem svetu dobro dokumentirano. Iz 
študij je razvidno, odvisno od širine oprede-
litve izraza, da je v Avstraliji v zadnjem letu 
več kot polovica vprašanih (52,1 %) upora-
bila vsaj eno komplementarno zdravilo, ki 
ga ni predpisal zdravnik, približno četrtina 
vprašanih pa je vsaj enkrat obiskala izvajalca 
komplementarne medicine.3 V Veliki Brita-
niji se k uporabi KAM vsako leto zateče od 
10 do 30 % prebivalcev,1,2 v ZDA, kjer posve-

ti pri zdravilcih komplementarne medicine 
spadajo v okvir konvencionalne medicine, 
KAM vsako leto uporablja približno 40 % 
Američanov.4,5 V Nemčiji (62 %) in Švici 
(65 %) uporablja KAM skoraj dve tretjini 
splošne populacije.6 Za Slovenijo pa žal ni 
zanesljivih podatkov o njeni uporabi.

Izraz »komplementarna medicina« se 
uporablja za opis terapevtskih tehnik, ki niso 
del konvencionalne medicine, imenovane 
tudi uradna, šolska, veljavna, ortodoksna, 
tradicionalna zahodna ali alopatska medi-
cina. Komplementarni načini zdravljenja se 
uporabljajo kot dodatek ali dopolnilo kon-
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dicine povezana s splošno spremembo vre-
dnot in prepričanj o zdravju s premikom k 
holističnemu pogledu na zdravje, ki zajema 
um, telo in duha. Konvencionalna medicina 
se ukvarja predvsem s simptomi, komple-
mentarna pa gleda na posameznika kot na 
celoto (življenjski slog ter fizično in čustve-
no zdravje). Vse bolj izrazita je tudi potreba 
po tem, da bi posamezniki postali odgovor-
ni za svoje zdravje.

Tudi večja dostopnost medmrežja je pri-
pomogla k vse pogostejši uporabi komple-
mentarne medicine. Medmrežje omogoča, 
da si posamezniki pridobijo informacije o 
različnih temah, ki se nanašajo na zdravje. 
Lahko jim pomaga bolje razumeti njihove 
zdravstvene težave in jim omogoči, da se o 
vprašanjih in željah glede lastnega zdravja 
in zdravljenja pogovorijo z osebnim zdrav-
nikom konvencionalne medicine. Hkrati pa 
je medmrežje tudi pomembno sredstvo za 
trženje komplementarne medicine. Številne 
spletne strani so posvečene pospeševanju 
prodaje različnih izdelkov komplemen-
tarne medicine, zlasti zdravilnih zeliščnih 
pripravkov. Čeprav lahko včasih ponujajo 
zavajajoče informacije glede učinkovitosti 
izdelkov in tudi osebna pričevanja posame-
znikov mnoge prepričajo, da jih kupijo.

Vse večja priljubljenost komplementarne 
medicine je tudi posledica čedalje večjega 
števila na dokazih temelječih raziskav glede 
njene varnosti in učinkovitosti. Pomanjka-
nje znanstveno veljavnih raziskav o komple-
mentarni medicini je bilo vedno precejšnja 
ovira za to, da bi konvencionalna medicina 
sprejela te zdravstvene pristope. Posledica 
večjega števila raziskav pa je tudi, da vse več 
tradicionalnih zdravnikov sprejema kom-
plementarno medicino.

Večina tradicionalnih zahodnih zdrav-
nikov na splošno priznava, da so komple-
mentarni terapevtski pristopi lahko dodatek 
k bolnikovemu rednemu načrtu zdravlje-
nja, vendar nikoli ne bi smeli nadomestiti 
nobenega dela tega zdravljenja. Zdravniki 
konvencionalne medicine poglabljajo svoje 
znanje o komplementarni medicini, saj so 
spoznali, da je koristna dopolnitev njiho-
vi praksi in da je več kot polovica njihovih 
bolnikov že poskusila s kakšnim načinom 

vencionalni medicini oziroma skupaj z njo. 
Dopolnjujejo konvencionalno (alopatsko) 
zdravljenje, vendar ga ne nadomeščajo. Ko 
tradicionalno zahodno (alopatsko) medici-
no uporabljamo skupaj s komplementarni-
mi pristopi, tehnikami in dopolnili, govori-
mo o integrativni medicini.

Na splošno komplementarno medici-
no običajno obravnavamo kot alternativno 
medicino, vendar to ni pravilno. Gre za dva 
različna terapevtska pristopa. Alternativni 
terapevtski pristopi se uporabljajo namesto 
konvencionalne medicine, komplementarni 
terapevtski pristopi pa skupaj s konvencio-
nalnimi načini zdravljenja. Za kombinacijo 
obeh terapevtskih pristopov, komplemen-
tarnega in alternativnega, uporabljamo izraz 
»KAM«. To je skupek medicinskih in zdra-
vstvenih sistemov, metod in izdelkov, ki niso 
del konvencionalne medicine.

Obstaja več teorij, ki razlagajo vse večjo 
uporabo komplementarne medicine v za-
dnjem desetletju. To povečanje gre najverje-
tneje pripisati več dejavnikom, od nezado-
voljstva z izidi zdravljenja in nezadovoljstva 
z odnosom med zdravnikom ter bolnikom 
do spremenjenih vrednot in prepričanj o 
zdravju, boljšega dostopa do informacij o 
zdravju na medmrežju ter rastočega števila 
na raziskavah temelječih dokazov o učinko-
vitosti komplementarne medicine.7

Nezadovoljstvo z izidi zdravljenja se na-
naša na primere, ko ortodoksni medicini ni 
uspelo zagotoviti učinkovitega zdravljenja 
ali lajšanja simptomov oziroma ko je pov-
zročila neželene učinke.8

Uporaba komplementarne medicine je 
povezana tudi z nezadovoljstvom z odno-
som med zdravnikom ter bolnikom. Ljudem 
se namreč zdi, da zdravniki ne posvetijo do-
volj časa pogovoru o njihovi zaskrbljenosti 
glede zdravja, jih ne poslušajo oziroma niso 
deležni dovolj obširnih razlag in informacij 
o zdravstvenih težavah ter možnostih zdra-
vljenja, ki so jim na voljo. V nasprotju s tem 
si izvajalci komplementarne medicine na 
splošno vzamejo več časa za posvetovanje in 
se osredotočijo na pridobitev informacij od 
bolnika o njihovem življenjskem slogu ter 
dejanskih simptomih.

Številni teoretiki tudi menijo, da je vse 
pogostejša uporaba komplementarne me-
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Hkrati pa so izvajalci KAM po vsem svetu 
organizirali nacionalna in mednarodna 
združenja ter regulatorne organe, katerih 
namen je doseči formalnopravno priznanje 
in ozaveščenost javnosti o njihovi praksi. V 
mnogih državah so združenja KAM obliko-
vala tudi kodekse ravnanja za svoje člane.

Ugotavljamo, da je komplementarna me-
dicina čedalje pogostejša v zdravstveni pra-
ksi in mnoge znane zdravstvene ustanove po 
svetu so v svoje programe zdravljenja začele 
vpeljevati načine zdravljenja, ki niso sestav-
ni del konvencionalne medicine.10,11,12,13,14 
Obenem pa vse več medicinskih izobraže-
valnih ustanov po svetu v svoje programe 
vključuje izobraževanje o netradicionalnih 
tehnikah zdravljenja.15,16,17,18,19,20 Več kot je 
dokazov o učinkovitosti komplementarnih 
in alternativnih načinov zdravljenja, pogo-
steje se uporabljajo v kombinaciji s konven-
cionalnim zdravljenjem.

Seznam metod, izdelkov in terapij, ki jih 
uvrščamo h KAM, se nenehno spreminja, 
saj tisti, ki se izkažejo za varne in učinkovite, 
postanejo sestavni del konvencionalne zdra-
vstvene nege, nenehno pa se porajajo tudi 
novi pristopi k varovanju zdravja.

Obstajajo številni pristopi KAM. Njiho-
vi seznami in razvrščanje se razlikujejo od 
države do države. NCCAM, na primer, jih 
razvršča v pet glavnih skupin:
•	 celostni medicinski sistemi,
•	 umsko-telesna (angl. mind-body) medi-

cina,
•	 biološko osnovane metode,
•	 manipulativne in telesne metode,
•	 energijska medicina.

komplementarnega ali alternativnega zdra-
vljenja.

Čeprav število na dokazih temelječih 
raziskav o komplementarni medicini ves čas 
narašča, so znanstvene raziskave komple-
mentarnih načinov zdravljenja razmeroma 
nove. Mnoge so manj izčrpne, nekatere pa 
niso bile izvedene v kliničnem okolju, zato 
ne veljajo za znanstvene. Veliko dokazov v 
prid komplementarnim načinom zdravlje-
nja je anekdotičnih. Gre za zgodbe o uspehu, 
ki jih pripovedujejo bolniki in zdravilci.

Mnogi izvajalci komplementarne medi-
cine trdijo, da je za raziskave komplemen-
tarnih pristopov na voljo malo sredstev, 
ker ne vodijo do patentiranja izdelkov, zato 
raziskovalnih stroškov ni mogoče pokriti s 
prihodki od prodaje, kot je to običajno pri 
patentiranih zdravilih na recept.

Večina izvajalcev komplementarne me-
dicine tudi dvomi o primernosti rando-
miziranih kliničnih preskušanj v zvezi s 
komplementarno medicino zaradi njenega 
holističnega pristopa (zdravi um, telo in 
duha) in dejstva, da je prilagojena vsakemu 
posamezniku posebej.

Kljub temu pa postajajo komplementar-
ni načini zdravljenja vse bolj priljubljeni in 
splošno znani, zato je tudi raziskav čeda-
lje več. V nekaterih državah jih vodijo in 
nadzorujejo nacionalne vladne agencije in 
zdravstveni inštituti. V ZDA, na primer, je 
zvezna vlada oktobra 1998 ustanovila Na-
cionalni center za komplementarno in al-
ternativno medicino (National Center for 
Complementary and Alternative Medicine, 
NCCAM) kot enega izmed 27 ustanov in 
centrov v sestavi Nacionalnega inštituta za 
zdravje (National Institute of Health, NIH), 
ki spada pod Ministrstvo za zdravje in soci-
alne zadeve Združenih držav Amerike (U.S. 
Department of Health and Human Services). 
NCCAM sponzorira in izvaja raziskave, ki z 
znanstvenimi metodami in naprednimi teh-
nologijami proučujejo KAM, usposabljajo 
raziskovalce KAM ter javnosti in strokov-
njakom dajejo verodostojne informacije. 
Eno izmed glavnih področij njegovega de-
lovanja je vključevanje preverjenih načinov 
zdravljenja KAM v konvencionalno medici-
no.9 Večina razvitih držav je ustanovila po-
dobne nacionalne »regulatorne« ustanove. 
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punkturo, zeliščno medicino, hidroterapijo, 
manipulacijo hrbtenice in mehkih tkiv, fi-
zične terapije z električnim tokom, ultrazvo-
kom in svetlobo ter terapevtsko svetovanje 
in farmakologijo.

Umsko-telesna (angl. 
mind-body) medicina 

uporablja vrsto tehnik, namenjenih po-
večanju sposobnosti uma, da vpliva na delo-
vanje telesa in simptome. Nekatere tehnike, 
ki so v preteklosti veljale za KAM in imajo 
dobro dokumentirano teoretsko podlago, 
na primer izobraževanje bolnikov in ko-
gnitivno-vedenjska terapija, so postale del 
konvencionalne medicine. Druge umsko-
-telesne tehnike, kot so meditacija, plesna, 
glasbena in likovna terapija ter mentalno 
zdravljenje, pa veljajo za komplementarne 
in alternativne.

Biološko osnovane metode 
uporabljajo snovi, ki so v naravi. Mnoge 

se ujemajo z uporabo prehranskih dopolnil v 
konvencionalni medicini. Poleg prehranskih 
dopolnil vključujejo te metode tudi zeliščne 
izdelke ter posebne prehranske in druge 
tako imenovane naravne, toda znanstveno 
še ne dokazane načine zdravljenja (recimo 
uporaba cvetnega prahu za zdravljenje avto-
imunih in vnetnih bolezni).

Manipulativne in 
telesne metode

temeljijo na manipulaciji oziroma premi-
kanju enega ali več delov telesa. Sem uvršča-
mo kiropraktično in osteopatsko manipula-
cijo in masažo. Kiropraktiki se osredotočajo 
na razmerje med strukturo (zlasti hrbtenico) 
in funkcijo ter na to, kako to razmerje vpli-
va na ohranjanje zdravja in ozdravitev, pri 
tem pa uporabljajo manipulativno terapijo 
kot integralno orodje zdravljenja. Osteopati, 
ki izvajajo osteopatsko manipulacijo, dajejo 
poseben poudarek mišično-skeletnemu sis-
temu, saj so mnenja, da so vsi telesni siste-
mi povezani in da motnje v delovanju enega 
sistema lahko vplivajo na delovanje drugih 

Celostni medicinski sistemi 
zajemajo celovite sisteme teorije in pra-

kse, ki so se razvili samostojno in pogosto 
pred konvencionalnimi medicinskimi pri-
stopi. Primeri celostnih medicinskih siste-
mov so tradicionalni medicinski sistemi, ki 
jih uporabljajo posamezne kulture po vsem 
svetu.

Tradicionalna vzhodna medicina 

daje poudarek pravilnemu ravnotežju ali 
porazdelitvi naše vitalne energije v zdravem 
stanju in med boleznijo. Sestavlja jo skupina 
tehnik in metod, ki vključujejo akupunktu-
ro, zeliščno medicino in orientalsko masažo. 
Ajurveda je tradicionalni indijski medicin-
ski sistem. Gre za celovit medicinski sistem, 
ki daje enak poudarek telesu, umu in duhu 
in ki si prizadeva ponovno ustvariti posa-
meznikovo notranjo harmonijo. Poleg dru-
gih načinov zdravljenja obsega tudi dieto, 
telesno vadbo, meditacijo, zelišča, masažo, 
izpostavljanje sončni svetlobi in nadzorova-
no dihanje.

Primeri tradicionalne medicine, ki se je 
razvila v zahodnih kulturah, pa vključujejo 
homeopatsko in naturopatsko medicino.

Homeopatija 

je nekonvencionalni zahodni sistem, ki 
temelji na načelu, da enaka snov, ki v veli-
kih odmerkih povzroča simptome bolezni, 
v zelo majhnih odmerkih to bolezen zdra-
vi. Homeopatski zdravniki so prepričani, da 
bolj ko je zdravilo razredčeno, učinkovitejše 
je. Zato homeopati za zdravljenje bolezni 
uporabljajo zelo majhne odmerke posebej 
pripravljenih rastlinskih izvlečkov in mine-
ralov, ki spodbudijo obrambni mehanizem v 
telesu in procese zdravljenja.

naturopatija 

razume bolezen kot manifestacijo spre-
memb v procesih, s katerimi se telo samo 
zdravi po naravni poti in daje večji pou-
darek ponovni vzpostavitvi zdravja kot pa 
zdravljenju bolezni. Naturopati uporabljajo 
različne metode zdravljenja, ki zajemajo di-
eto in klinično prehrano, homeopatijo, aku-
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dnejše mesto v zdravstveni praksi. Mnogi 
zdravniki konvencionalne medicine ne na-
sprotujejo komplementarni medicini. Hkra-
ti pa mnogi niso bili deležni usposabljanja za 
terapije KAM in se morda ne čutijo kompe-
tentni, ko gre za vprašanja na tem področju. 
Dejstvo pa je tudi, da veliko tistih, ki upora-
bljajo komplementarno medicino, o tem ne 
obvešča svojega zdravnika konvencionalne 
medicine.

Konvencionalna medicina temelji na 
konvencionalnih zdravilih in postopkih, ki 
so se izkazali kot varni in učinkoviti v skrb-
no načrtovanih raziskavah in preizkušanjih, 
ta pa so običajno deležna neposredne ali po-
sredne finančne podpore države ali farma-
cevtskih družb. Na področju komplemen-
tarne medicine je takšnih preizkušanj manj, 
saj je zanje težje zagotoviti finančna sred-
stva. Kljub temu trenutno potekajo številne 
študije o komplementarnih in alternativnih 
načinih zdravljenja, od zdravilnih zelišč do 
joge, ki skušajo ugotoviti, kaj deluje in kaj ne 
ter kaj je varno in kaj ni.
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energijska medicina
se osredotoča na uporabo energijskih 

polj. Ena vrsta energijskih polj izvira iz tele-
sa (biopolja), druga pa iz drugih virov (elek-
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pomeni univerzalno življenjsko energijo) te-
melji na prepričanju, da je s kanaliziranjem 
duhovne energije skozi zdravilca mogoče 
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je torej skupek terapevtskih in diagno-

stičnih disciplin, pogostih tudi v ustanovah, 
ki poučujejo ter izvajajo konvencionalno 
zdravstveno varstvo, in pridobivajo vse vi-
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